



财富与人性

编译/邓 笛 插图/郭德鑫

一些诚实的穷人和不诚实的富人。这种现象有时候会蒙蔽我们的双眼,使我们看不到大势——诚实才是发财致富最可靠的方式。

让·德拉布鲁埃还说:“最快捷有效的致富方式,就是能让别人清楚地看到,你发了财之后对他们有利。”这句话的道理同样显而易见:除非看到某种好处,否则任何人都不会为了你发财而劳心费神。无私帮助你的人,这世上除了你的母亲,不会有别人。也就是说,一个人若想在发财之路上获得他人的帮助,一定要让他人因你发财而得到好处。人性通常有自私自利的一面,无利不起早,看不到好处的事,没几个人愿意卖力,何况还是替别人卖力。

让·德拉布鲁埃又道:“一些人在名利的驱动下会干一些龌龊的勾当或做一些不光彩的事情,并在相当长的一段时间内根本不考虑其危险和后果。或许有一天某种念头会促使他们盆盆洗手,但这些大多发生在他们赚得盆满钵满之后,在此之前这种念头从不会在他们内心激起任何涟漪。”其实,人性中还是有一些属于灵魂的东西,那就是每个人的本性、初心和热爱,然而这些东西也是人性中最害羞的一部分,总是云遮雾罩,芳踪难觅。不少人做事情首先考虑的是能否从中获利,无暇顾及自己的

本性、初心和热爱,一味强迫自己在发财之路上奔跑,最终给自己的身心健康和生活方式造成损害。随着时间推移,他们的灵魂开始反抗,开始是轻微而模糊的,最后是强烈而明显的。如果想把这种体验传达给一个没有经历过的人,那么这个人的反应很可能是不以为然和不屑一顾。尽管如此,让·德拉布鲁埃还是真诚希望大家认真对待自己的本性、初心和心中的热爱,不能为了钱其他什么都不顾不问。

让·德拉布鲁埃认为人性中有贪婪的一面,他说:“贪婪既能成为敛财的动力,也能成为破财的诅咒。”发财难,守财更难。富人一定是收入大于支出的,穷人一定是支出大于收入的。一个人年收入百万,但人不敷出,仍然是一个穷人。钱多的人更容易人不敷出,因为他们的钱会成为他们增加支出的不可抗拒的邀请,等他们发现这一点,他们已经被束缚在一种生活方式之中了,这种生活方式迫使他们花掉还没有赚到的钱。如果开一家店赚钱,他们就会再开5家同样的店,结果资金陷在里面,从店主变成了店的囚徒,永无安宁之日。他们被他们的贪婪困住了,就像一个人被困在一艘被诅咒过的船上,身不由己,只有朝着毁灭的方向继续前进。

让·德拉布鲁埃是十七世纪法国哲学家,他在其著作《财富的礼物》中对财富与人性做了一番论述,至今仍耐人寻味。

让·德拉布鲁埃认为,在任何领域,通往成功的最可靠的道路是展示诚实。他说,道理虽然显而易见,但并非所有人都会照此方式行事,这是因为诚实致富不但不轻松,而且不会立竿见影。一句话,诚实致富很累,许多人无法接受这个过程,更希望找到成功的捷径,这是人性中急功近利的一面决定的。只要这世界上有耍花招、搞诡计就能迅速致富的先例,就一定会有人急不可待地效仿,如蝇逐臭,趋之若鹜。所以,在历史的每一个时期,总会有

照顾他人,让我们变得更健康

编译/西 风



我上班时接到妻子的电话。

“医生说乔西得了链球菌咽喉炎。”她说,“不仅如此,艾尔可能也得上了,他一直在咳嗽。”

链球菌咽喉炎是儿童常见病,我妻子前一段时间经常咳嗽,症状跟孩子们现在一样,可能是她传染给了孩子们。

我坐在办公桌前深吸一口气,以确定我的喉咙有什么感觉。这是自然反应。就像有人死了,你会下意识地计算出你和死者的年龄差异,看看自己还能活多久。这没有什么逻辑关联,但你就是会这么做。别人的死让我们想到死亡,别人的病让我们想到会不会患上同样的疾病。

我的喉咙感觉很好。

生活中,我们有时候照顾别人,有时候被别人照顾;有时候救济别人,有时候被别人救济;有时候安慰别人,有时候被别人安慰;有时候抢救别人,有时候被别人抢救。

有一条有趣的规则:你照顾别人越多,你就越不需要被别人照顾;你救济别人越多,你就越不需要被别人救济,现代科学已经用确凿的事实证明了这一点。那些做志愿者工作的人,比那些不做志愿者工作的人身体更加健

康。给孩子喂乳汁的母亲,比用奶粉喂养孩子的母亲在哺乳期更加愉悦,后者患产后抑郁症的机率更大。

另一条规则是:你自己身体健康,你才能更好地照顾别人。所以,任何情况下,都要照顾好自己。换句话说,一个溺水中的人不能把你从水里救出来。如果你想救一个溺水的人,你不但要会游泳,而且要懂得在实施营救时保护好自己的安全。

我和妻子有分工,我主外,负责挣钱;她主内,负责家务和孩子。但是,这一次,我会尽最大的努力分担一些家中的事情。我也不会因为比以前忙了就忘记照顾好自己。我去买了大蒜。我把一整颗大蒜捣碎,混在米饭里,然后全部吃下肚。大蒜虽然难吃,但我知道,如果我也遭遇链球菌,大蒜能将它们杀死。大蒜对免疫系统有好处,不过我懂得,快乐的心情才是最好的药。我的妻子比平时更需要我的拥抱,也许还需要更多的吻。嗯,我很清醒,最好还是吻她的前额。

你身边有谁需要特别的照顾?有谁需要特别的赞美?有谁需要特别的爱护?生活中的大部分痛苦不是来自细菌感染,而是由于空虚、排斥和冲突。照顾需要照顾的人,不但能让他们变得健康,也能让我们变得更加健康。



验证

编绘:刘晓亮

